

大数据观察

森林食物年产量超2亿吨,人均产量130公斤左右——

森林也是大粮库

□ 人民日报记者 常钦 李晓晴

核心阅读

我国有34亿多亩森林、8000多种木本植物,蕴藏着丰富的食物资源。统计显示,全国森林食物年产量超过2亿吨,已经成为我国继粮食、蔬菜之后的第三大重要农产品。什么是“森林食物”?如何“向森林要食物”?记者进行了调查。

力,丰富食物来源、提升生活品质,加快构建多元化食物供给体系。

做足山文章,打好特色牌,森林食物产业促进“绿富双赢”

“山坡种了油橄榄树,增加绿化防止水土流失,镇上向农户提供优良树种,进村指导管护技术。现在我种了70多亩油橄榄,仅靠油橄榄鲜果年收入就达到20多万元。”甘肃陇南武都区外纳镇锦屏村村民贾永祥说。陇南市全市油橄榄种植面积达100万亩,主产区群众油橄榄产业人均年收入达4000多元,在巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴方面作用明显。

“绿富双赢”是发展森林食物的鲜明特点。高均凯介绍,森林食物生产不占耕地,扩大了食物生产空间,还能发展乡村特色产业,拓宽农民增收渠道。

我国一直高度重视森林食物生产。党的十八大以来,各地区各部门采取多项措施,支持各地通过退耕还林、天然林保护、国土绿化、荒漠化防治等重点林业生态工程,建设经济林生产基地,提高森林食物生产能力,取得了显著成效。目前,全国经济林面积约7亿亩,经济林产量2亿吨左右,产值约2.2万亿元,种植规模居世界首位。林下经济利用林地面积达到6亿亩,年产值突破1万亿元。

一组数据很说明问题:全国经济林种植从业人口超过9000万,林下经济从业人口达3400万,二者相加约占我国农村人口的1/4;一些林区山区农民收入的20%左右来自林产品,部分林业重点县超过60%。

高均凯介绍,原国家级贫困县中,726个有经济林种植,占总数的88%,种植面积3亿多亩,产量6000多万吨,产值5000多亿元,分别占全国的48%、29%、33%。发展经济林对巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴的作用很大、贡献很大。

做足山文章,打好特色牌。目前全国经济林种植面积超过2000万亩的有14个省

份,年产量超过1000万吨的有9个省份。核桃、油茶、板栗、枣等174个经济林产区入选中国特色农产品优势区,占总数的56.5%。

壮大经济林,延伸产业链,全面提升森林食品数量和质量

又是一年柿子红。在陕西富平县,到处都是派柿子采摘和柿饼加工的劳动场景。富平尖柿加工制作而成的柿饼具有个大、霜白、底亮、质润、味香甜等五大特色,深受国内外消费者的青睐。

富平县林业局局长张军委说,目前全县柿子种植面积36万亩,挂果面积18万亩,鲜柿产量达28万吨,加工柿饼7万吨。柿饼加工产业集群带动13万人从事柿子产业,全产业链产值达到65亿元。目前当地从柿饼加工拓展到柿叶茶、柿子酒、柿子醋、柿子饮料、柿子面膜、柿子酵素等10余种产品。

“经济林生态、生产、生活属性结合紧密,是典型的乡村特色产业、林草支柱产业,深受地方政府、种植农户、广大消费者的欢迎。”高均凯说,国家林草局明确了一系列政策,印发《林草产业发展规划(2021—2025年)》,多措并举推进全国经济林转型升级、提质增效和高质量发展。

目前,全国每年新造、改培经济林面积2000万—3000万亩,全国经济林挂果面积占总面积的67%左右,经济林产量增加潜力和空间仍然很大。

“要延长木本粮油产业链,提高产业总产值,对林果、林菌等绿色食品进行深加工,不断提升生态森林食品供给能力。”中国林业科学研究院副院长陈幸良建议,重点发展林下中药材、林下食用菌、林下养殖及林下采集加工等,引导加工企业向林下种植养殖集中区延伸;加强功能性代谢产物和副产物的基础研究,通过与食品、医药等领域开展科技合作,开展功能性产品的技术研发,提升木本粮油产业的综合价值,延长产业链条,全面提升森林食品的数量和质量。



1月11日,游客在中央大街的灯笼下游玩。作为今冬火出圈的“尔滨”热门景区,百年老街中央大街人气爆棚,化作冰雪文旅长廊,冰雕雪塑与欧式建筑交相辉映;变身百变民俗秀场,特色民俗活动惊艳游客、市民。新华社记者 王建威 摄

深圳市人民政府事故调查组1月8日公布调查报告,对深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故12名责任人员和相关责任单位提出处理建议,其中3人建议移送司法机关处理。近期以来,河北、江西等一些地方游乐设施事故不时出现,有专家认为,还需多措并举更好系紧大型游乐设施“安全带”,营造安全有序游乐环境。

游乐设施安全事故屡发

2023年10月27日,深圳市南山区沙河街道欢乐谷景区内大型游乐设施“雪域雄鹰”弹射过山车发生碰撞事故,造成28人入院就诊。调查报告显示,事故设备发射区的1号涡流制动板后螺栓疲劳断裂,导致事故发生。报告认定深圳欢乐谷“10·27”过山车碰撞事故是一起因企业安全主体责任落实不到位,事故设备维护不善等原因造成的一般特种设备责任事故。

深圳市纪委监委于1月8日发布消息,对深圳欢乐谷“10·27”一般生产安全责任事故开展问责调查,对3个责任单位及9名公职人员进行了追责问责。深圳华侨城欢乐谷旅游公司发表声明称,深刻反省,坚决整改,深入开展安全隐患排查与整治,采取重塑安全体系、强化安全管理、加强警示教育等措施,全面增强安全风险防范意识及应急处置能力,强化责任和纪律,严防此类事故再次发生。

近期以来,还有一些地方游乐设施发生事故。2023年6月6日,河北秦皇岛南戴河国际娱乐中心一过山车因停电停运致多名游客倒挂在半空;当年9月11日,江西鹰潭方特乐园过山车运行途中,突然启动自我保护装置,中途停滞游客被困,大约20分钟后,游客被陆续救援下来。

2023年11月,市场监管总局办公厅发布通知,在全国范围开展过山车事故隐患专项排查治理,进一步规范过山车使用安全管理和日常维护保养工作,提升过山车质量安全水平,加严检验检测和监督检查。

2023年12月,市场监管总局发布《大型游乐设施安全技术规程》,进一步严格基本安全要求,优化安全监管措施,强化生产、使用单位安全主体责任。

大型游乐设施风险隐患需重视

多位受访者分析,大型游乐设施的风险隐患需要引起重视。

——游乐设施使用不当。一位特种设备检测专家接受记者采访时表示,一些事故发生的原因是使用管理不当,如违规操作、维护保养不到位、乘客不规范乘坐等。如大型游乐设施在使用过程中,操作人员应确认束缚装置固定到位,提醒游客在设备运行过程中不能私自打开束缚装置,但仍可能存在确认不当等风险。

——设施设计存在隐患。业内人士表示,存在个别设计制造单位对游乐设施危险源识别不充分、风险分析不到位的问题。《中国特种设备安全》2021年刊载的一篇研究文章称,在统计的国内外48起大型游乐设施事故中,由于设备本体问题导致的事故占32%,人的不安全行为导致事故占60%左右,而人的不安全行为导致事故部分是由于设备本体的安全功能缺失或不到位,不能有效规范相关人员行为导致的。

——流程管控有待完善。专家表示,随着大型游乐设施的快速发展,还需更为系统化、模块化地识别危险源和失效模式,及时发现各个阶段可能发生的危险,持续完善相关机制。如要进一步明确大型游乐设施的特性、性能以及预期的使用和可合理预见的误用等,并考虑其全生命周期内的设备因素、人员因素、环境因素,根据危险严重程度和发生概率作出风险评估等。

多措并举系好游乐设施“安全带”

多位受访者建议,综合施策系好大型游乐设施“安全带”,营造安全有序的消费游乐环境。

专家表示,大型游乐设施数量增长快、形式创新多、科技含量高,涉及自动化、液压、机械、信号传输等众多专业领域,复杂程度已有超过其他类特种设备的趋势。要推动实现安全管理理念的转变,对事故或隐患由被动接受转向积极事先预防,实现从源头控制。

前述特种设备检测专家建议,要落实近期发布的《大型游乐设施安全技术规程》,压实制造单位安全主体责任,严格设计文件鉴定、型式试验等技术把关,提升设备本质安全水平。武汉大学质量发展战略研究院院长程虹表示,在对大型游乐设施落实定期检验、日常检查、专项检查的同时,还需加强对操作人员的安全培训,提高安全意识。

此外,建议对未纳入特种设备目录管理的小型游乐设施、新型游乐设施,通过制定技术标准、建立运营管理指南指引等,引导游乐设施行业安全有序发展。

受访者表示,加大宣传力度,提升消费者安全意识,如在乘坐大型游乐设施时注意查看是否悬挂“特种设备使用标志”,留意游乐设施的安全注意事项和警示标志,了解该游乐项目是否适合自己或同行人员,并正确使用安全保护装置,确保游玩安全。

新华社深圳1月12日电

游乐设施「安全带」如何更好系紧?

促就业!各地将打造一批直播带岗基地

新华社北京1月12日电(记者姜琳)人力资源社会保障部近日发布通知,提出推进直播带岗在就业公共服务领域广泛应用,打造一批特色化、高水平的就业公共服务直播带岗基地,培育一批服务效果好、群众满意度高的就业公共服务直播品牌,助力高质量充分就业。

通知要求各地支持在公共就业服务机构场所内建立直播带岗基地、直播带岗间,鼓励联合高校、产业园区、企业、人力资源服务机构、社交媒体等各类社会资源打造直播带岗,推进网络直播技术与就业公共服务融合发展,满足城乡劳动者求职和各类企业招聘需要。

通知提出,各地要将直播带岗作为创新就业公共服务方式,提升就业公共服务质量的重要手段,充分利用网络直播技术互动性强的优势,强化直播带岗职业介绍功能,不断完善岗位推介、简历投递等功能,着力提升人力资源供需对接效率。

“直播带岗在就业服务领域具有广阔应用空间。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚表示,近年来,已经有不少互联网平台将招工“搬”进直播间,为劳动者就业、企业招聘带来新变化。主播通过实地探访工厂,全方位、可视化、强互动地展示用人单位和岗位待遇情况,从而更直接、更高效地对接求职者与用人单位。

快手快聘行业运营负责人耿坤龙表示,快手自上线快聘业务以来,直播总场次已超500万场,与24万多家企业达成合作,针对高校毕业生、农民工、退役军人等群体推出了一系列直播带岗专场活动。下一步,快手将继续与各方加强合作,为促进人力资源流动和高效配置贡献力量。

针对求职者最关心的信息真实性问题,通知强调,各地要对就业公共服务领域直播带岗活动进行规范管理,严格审查参与直播活动的经营性人力资源服务机构许可资质、企业资质和招聘岗位信息,不得设置或者发布歧视性内容,确保发布信息和直播内容真实、合法。



冬日时节,江苏省扬州市邗江区积极开展疏浚河道工作,加固堤坝,推进水利基础设施建设,以提高农业灌溉、防洪抗灾能力,为农业生产和防汛抗旱夯实基础。

图为1月8日,淮河水道整治邵伯湖西邵江方巷小运河防洪完善工程施工现场。

孟德龙 摄